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Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић

ТРИ ЈУМФ  
МЕ ТА КОН СТРУК ЦИ О НИ ЗМА
(Ро берт Кри ли: Му зи ка во де, пре ве ла с ен гле ског и иза бра ла Ива на Мак сић,  
Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 2023)

Мо же мо твр ди ти да је зик ни је ре ал ност са-
ма по се би већ тек је дан њен ин стру мент; исто та-
ко, мо же мо твр ди ти да је је зик на ше пред ви ди во 
сред ство по и ма ња ре ал но сти; још мо же мо твр ди-
ти и да је је зик су о чен са за дат ком да нас сур ва у 
шо кант ну не по сред ност до ди ра с пред мет но шћу 
све та; мо же мо све то; но ни шта од ре че ног ни је 
ново осве до че ње ком се ва ља ра до ва ти, ни ти је уна-
пред пре по зна то упо зо ре ње ко је ће нас ру ко во дити 
у чи та њу по е зи је. 

Мо жда је за и ста мо гу ће раз ли ко ва ти две тра-
ди ци је у аме рич кој по е зи ји, она ко ка ко је то изло-
жи ла Мар џо ри Пер лоф: јед на се од њих уко ре њу је 
у при род ном је зи ку, тра же ћи сво је по ре кло у 
обич ном го во ру, у „де мо крат ском тлу ко ло кви јал-

ног”; дру га пак пе сму ви ди као ар те факт, су прот ста вље ну свом из ве сном по ре клу 
у ко ло кви јал ном го во ру. Пр ву тра ди ци ју гра ди осо ви на Волт Вит ман – Езра Па унд 
– Ви ли јам Кар лос Ви ли јамс и Ален Гин зберг уз њих; дру га тра ди ци ја се же од фран-
цу ских сим бо ли ста до Во ла са Сти вен са и Џо на Еш бе ри ја, во де ћи да ље до је зич ких 
пе сни ка. 

По е зи ја Ро бер та Кри ли ја не мо же се до вољ но при бли жи ти ни јед ној од две оп-
ци је. Сам пе сник че сто је ис ти цао у ко јој ме ри ње гов је зик при па да ни жим и не-
при ви ле го ва ним сло је ви ма дру штва – фар ме ри ма, рад ни ци ма, от пад ни ци ма, лин-
гви стич ком и кул ту ро ло шком кон тек сту ње го вог де тињ ства и од ра ста ња. При зна вао 
је ко ли ко ду гу је тим фор ма тив ним ути ца ји ма, иа ко чи та лац не мо же да не уви ди 
с ко ли ко је на пе те бри жно сти сва ка ње го ва пе сма са зда на на не чем по све су прот-
ном тој не по сред но сти обич ног го во ра – а ње го ва је це ло куп на по е зи ја за сно ва на 
на би ра ним ме трич ким и рит мич ким обра сци ма, на ве што ре жи ра ној све де но сти, 
на до след но сти иде о граф ског за пи си ва ња, без об зи ра на то што из ма ло ре ко сти, 
вер бал не зби је но сти и пој мов не ску че но сти из ра ња чу де сан ко ло рит при зо ра, је зив 
и при вла чан у исти мах.

„Са мо је / ко шу ље от па ла дуг мад ко ју сам пре крио / кра ва том”, сто ји у пе сми 
„При ча ње” ова моћ но јед но став на сли ка у ко ју мо же да се сли је по е зи ја Ро бер та 
Кри ли ја. Су прот ста вља ју ћи се све му што мо же би ти те ма раз го во ра, све му што се 
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мо же из го во ри ти тек да би се о не че му при ча ло, пе сник на по за дин ској ли ни ји вер-
бал ног фрон та во ди дру га чи је се ман тич ке бит ке, све стан да реч и по ја ва мо ра ју 
са кри ти из дај нич ке де фи ци те и са бла жњи ву дис функ ци о нал ност, не би ли по врх 
њих кон стру и са ли не што нео че ки ва но и дру га чи је. У по ме ну тој пе сми, пе сник ка же: 
„чуо сам ка ко ми / глас из не на да сле ће на пи сту не чи јег / ко мен та ра” – та ко пре по-
зна је мо ону ну жну ди со нан цу у сва ком по ку ша ју да се по стиг не при вид скла да. 
На о ко уто пљен у го ми лу, „чист и при стој но оде вен”, лир ски су бјект на пе то ма не-
ври ше ко му ни ка ци јом и ви до ви ма ко му ни ци ра ња не би ли по сти гао раз у ме ва ње 
ко је ће раз о ру жа ти свет, не би ли до ка зао да је при ча ње су ви шно, да га мо ра нат-
кри ли ти го вор, исто она ко ка ко кра ва та пре кри ва дуг мад ко ја не до ста ју. 

Иа ко ду го нај че шће по ве зи ван с гру пом пе сни ка Блек Ма ун тин, Ро берт Кри ли 
из во је вао је за себ но ме сто у пан те о ну аме рич ке по е зи је. Не са мо крх ка већ и кон-
ци зна, го то во не пре тен ци о зна, ње го ва ка сни ја по е зи ја ипак из на ла зи ме та фо ре за 
ко је се та ко че сто твр ди ло да их у ње го вим пе сма ма не ма. Кон ци зност Кри ли је вог 
ис ка за уте ме ље на је на емо тив ној ин тен зив но сти, на на пе то сти ко ја про из ла зи из 
син те тич но сти и са жи ма ња. Не ма у том ин тен зи те ту дра ма ти ке, јер ни чег дра ма-
тич ног не ма у то ме што се сти же „опет до ста рих од је ка”: чак и ка да, као у пе сми 
„Ту жна шет ња”, лир ски су бјект на по ме не „Али са да је то са мо ту жна шет ња / по 
пра зном пар ку”, шет ња про сто ром у иш че ки ва њу да се из ње га иза ђе, те ре чи има ју 
за да так да ука жу на то ка ко се жи вот кру ни и оси па, ка ко се пра зни од зна че ња, 
но све то за пре па шће ње над раз гра ди во шћу обич не сва ко дне ви це би ва пре ћу та но, 
из о ста вље но, мир но скло ње но у стра ну да би мир, пра зни на и стаг на ци ја про го во-
ри ли. Кри ли је ве пе сме сто га до сти жу вр ло кр хак и не ста би лан, али пом но и усред-
сре ђе но са зда ван те мат ски и се ман тич ки ба ланс: „Има тог не чег у љу ба ви / као по 
пра ви ли ма син так се / му шкар ци на ла зе же не и спа ја ју / те ла са умо ви ма.” 

Пре дат зву ку и рит му је зи ка, по све ћен рас по ре ду ре чи на стра ни ци као до го-
во ре ној ко ре о гра фи ји, Кри ли по не кад сво је пе сме по све ћу је Ви ли ја му Кар ло су Ви-
ли јам су; чак и да се не ра ди о ди рект ном ути ца ју, мо гло би се го во ри ти о те мат ским 
и фор мал ним са гла сји ма: а че сто Кри ли сле ди Ви ли јам со ве це зу ре, че сто пре ци зно 
оп цр та ва чи сто ту ње го вих сли ка. Оп ко ра че ња су свет за се бе, љуп ка кон сти ту тив-
на ме ха ни ка Кри ли је ве по е зи је и ње го во моћ но се ман тич ко оруж је, а она опа су ју 
свет про из вољ но по ста вље них гра ни ца, ко ји тра га за пре ра спо де лом при о ри те та, 
уви да и са зна ња. Стил Ро бер та Кри ли ја гра ди се на ма не ври ма уну тра шњом ри мом 
и асо нан цом као у пе сми „Харт Крејн”, ода ју ћи по част Ви ли ја му Кар ло су Ви ли јам су 
чи ји је ути цај и ло ги чан и не на дан. Струк ту ра Кри ли је вих пе са ма је крх ка, ви со ко 
есте ти зо ва на, у њу се ули ва ју рит мич ка и звуч на са гла сја. Кри ти ча ри твр де да се 
код Кри ли ја три ви јал но и игри во по не кад за тек ну у опа сној бли зи ни ре флек сив-
ног и ау то ре флек сив ног, да се та ко и ин те лек ту ал на игра об ре ла у бли зи ји емо ци је. 
Сва ка пе сма опре зно про ду бљу је те му љу ба ви и љут ње, скла да и су ко ба. „Же на је / ну-
жна, чо век / из гу бљен у озбиљ ним / ми сли ма: / дај му об лик сва ка ко, / име и ти ту-
ле”, сто ји у пе сми „За го нет ка”, ко ја је ма ла ау то ре флек сив на хим на са мо до вољ но сти.

Чарлс Ол сон же лео је да је зик про дре мно го ду бље од ни воа озна чи те ља, да 
он бу де мост не са мо пре ма зна че њи ма не го пре вас ход но пре ма ства ри ма. У свом 
чу ве ном есе ју „Про јек тив ни стих” по зи ва се на чул ност је зи ка, на ње го ву ор ган ску 



РА З М Е Н А  Д А Р О В А

213

при ро ду, на уло гу је зи ка као ин стру мен та за ви сног од гла са, да ха, од соп стве не те-
ле сно сти. Ол сон тра га за мо гућ но сти ма уте ло вље ња пе сни ка у је зи ку. Је зик је го-
вор ни ри ту ал ко ји нас уво ди у свет у ком се ме та фо ра кон сти ту и ше ви ше као упра во 
от кри ве ни од нос из ме ђу ства ри не го као уна пред уте ме љен од нос ме ђу ре чи ма. 
„Оно што сам / до шао чи ни ти / је оде ље но, де лом са чу ва но”, сто ји као по ен та у Кри-
ли је вој пе сми „Не ви ност” ко ја је са зда на од ем пи риј ске збу ње но сти пред фак то гра-
фи јом при ро де: све што је уте ме ље но мо же да тран сцен ди ра у не што но во и не по-
зна то што оби та ва са дру ге стра не из ма гли це. 

Не зграп на, а баш у тој не зграп но сти тач на, ау то по е тич ка ре че ни ца јед ног срп-
ског про за и сте гла си ла је: „Ја при па дам пи сци ма ко ји те же ка скра ће њу, упо тре би 
што ма ње ре чи, а да се до би је у скра ће ном об ли ку – дуг са др жај.” Код Ро бер та Кри-
ли ја кон ци зност су вра та пер цеп ци је ко ја во де ка ду гим са др жа ји ма, ис цр пљу ју ћим 
а не ис црп ним су шти на ма.


